

□ 贺占军

五月花妍，天山南北建设正酣。正在紧张施工的27个新疆“定居兴牧”水利工程拥有一个共同处：由大企业、大集团冠名无偿援建。随着产业“龙头”竞相涌入，华能集团、紫金矿业等在布局新疆之际，也纷纷参与到边疆发展建设的洪流中，承担起更多的社会责任。

大企业大集团纷纷“走西口”

中央新疆工作座谈会召开后，一批能源、食品、纺织等领域的领军企业加快了“走西口”的步伐，发展目光投向拥有丰富资源蕴藏和面向中亚区位优势的新疆。据自治区发改委透露，截至目前，已有200多家中外大企业、大集团进驻新疆。甫入西域，这些企业便纷纷“亮”出巨额投资计划，涉足煤炭和煤化工、电力、矿产资源、食品加工、纺织以及风能、太阳能等新能源开发。

大企业、大集团纷纷西进，不仅使地域广阔的疆成为我国产业梯次转移的目标地和投资“热土”，还为天山南北增添了无限生机。一年来，无论是在“塞外江南”伊犁河谷，还是在“生命禁区”罗布泊；无论是在中国陆地最低点艾丁湖，还是在“世界屋脊”帕米尔高原，都闪动着大企业、大集团投资者、建设者的身影。

大企业、大集团的大手笔唤醒了沉睡地下亿万年的海量煤炭。新疆煤

大企业大集团“疯涌”新疆**200多家产业“龙头”云集西域**

中央新疆工作座谈会召开后，一批能源、食品、纺织等领域的领军企业加快了“走西口”的步伐，发展目光投向拥有丰富资源蕴藏和面向中亚区位优势的新疆。据自治区发改委透露，截至目前，已有200多家中外大企业、大集团进驻新疆。



炭工业管理局表示，截至目前，国内煤炭20强企业已全部落户新疆，神华、华能、新汶、鲁能等近60家大企业、大集团纷纷投资开发建设煤炭、煤电、煤化工项目。在新一轮援疆热潮涌动之际，这些企业的投入和开发持续加速，40多个煤田煤化工项目已开工建设，煤炭和煤化工成为一年来新疆投资开发力度最大的领域之一。

神华集团董事长张喜武宣布，“十二五”将把新疆作为发展主战场，举全集团之力支持在新疆的产业发展，打造现代国际化一流煤化工基地。

产业巨头入驻工业园区

与此同时，一批产业巨头也先后

入驻新疆各地工业园区，开始大规模投资纺织、装备制造、新能源开发等领域。其中，在地处塔里木盆地的阿克苏纺织工业城，“进城”的浙江华孚、雅戈尔、江苏联发等国内知名纺织企业，计划斥资百亿元以上，开发建设一批重点纺织项目；在乌鲁木齐经济技术开发区，三一重工投资50亿元兴建三一西北重工业产业园；今年入春后，由中电投集团、华电集团和华能集团投资兴建的5个能源项目同时在天山南北开工，其中包括三个光伏并网发电项目和两个风电场发电项目。

在援疆省市的号召下，一批大企业、大集团以“产业援疆”为己任，不甘人后地投资新疆、开发新疆。今年4月，山东钢铁集团在新疆喀什地区计划投资120亿元、占地800亩的钢铁项目动工，作为山东省委、省政府确定的重点产业援疆项目，这一项目建成后可为当地提供4000个就业岗位和百亿元销售收入。

“加速”追赶全国发展步伐

大企业、大集团的进驻开始改变新疆经济增长格局，工业发展正逐渐由主要依赖石油天然气开发向煤炭、有色金属、稀有金属等其他优势矿产资源扩大；由主要依靠央企发展向大企业、大集团和中小企业共同发展扩大。更重要的是，大企业、大集团参与

新疆资源开发还避免了“大开发大污染”，增强了可持续发展能力。眼下，既要快速，又要科学，拒绝走“黑老粗”旧路，正逐渐成为新疆各级干部和各地发展的新思路。

与对口援疆的19个省市一样，在布局新疆的同时，大企业、大集团还积极参与到新疆发展建设特别是民生建设中来。其中，作为新疆民生工程的主要内容之一，27个“定居兴牧”水利工程吸纳了一批大企业、大集团冠名无偿援建，受到了新疆各族干部群众的好评。

【背景阅读】

“好风凭借力”。为推动跨越式发展，新疆精心选择了石油化工工业、煤炭资源转化产业、特色固体矿产资源的开发加工、绿色食品与特色农副产品的加工产业、棉纺织工业以及具备发展条件的高新技术产业，作为当前和今后相当长一个时期新疆新型工业化发展的突破口与重点。当地干部群众相信，在国家和援疆省市的支持下，加上大企业、大集团的全力参与，新疆有望“加速”追赶全国发展步伐，力争后发赶超。

**驱动电子制造引领行业风向**

□ 桑志强 钱雅君

2011中国国际电子生产设备暨微电子工业展(NEPCON China 2011)于5月11日-5月13日在上海光大会展中心隆重举办。主办方中国贸促会电子信息行业分会和励展博览集团充分运用其丰富的资源和专业特点，为行业人士搭建起沟通交流的绝佳平台。在全球电子信息制造业日渐增长的前提下，低碳、节能、环保、绿色制造成为此次展会的“关键词”。

2010年由于电子信息制造发展全面回升，全国规模以上电子信息制造业增加值同比增长16.9%，比上年加快11.6个百分点；实现销售产值63395亿元，同比增长25.5%，比上年加快22.4个百分点；软件产业收入13万亿元，增长30%左右。中国贴片机的进口创历史新高，全年进口数额达11489台，比上年同期增长10.385%；进口价值达2081亿美元，同比增长14.47%。其中从日本进口8085台，从韩国进口1230台，从德国进口520台，从美国进口393台。进口贴片机前五位的地区分别为广东、江苏、上海、山东、天津。本届展会汇集了来自22个国家的350家行业精英企业，包括美亚、安必昂、索尼、日立、三星、松下、富士、WKK、王氏港建、劲拓、科隆威、凯格精密等众多国内外知名企业和众多企业的新产品、新技术、新工艺。

2011年是电子制造产业复苏和市场扩张的一年，本次展会总面积达到30000平方米，有来自22个国家和地区的350多家参展商，25000名专业观众及买家参与本次盛会，展会将有1000多种电子制造生产设备、测试测量产品、相关辅助产品及耗材呈现给业界观众。NEPCON China 2011覆盖了电子信息产品制造业完整的产业链，包括SMT设备、测试测量、原材料、元器件制造等产品和电子制造服务，涉及汽车电子、医疗电子、工业控制、航天航空、精密制造等多个行业，邀请到了美亚、安必昂、富士、索尼、日立、WKK、三星等国际知名企业，以及劲拓、科隆威、凯格精密等国内知名大企业齐聚一堂，展示更新的产品理念。与此同时，SMT技术高级研讨会汇聚业界著名的企业及专家讲述对您最有帮助的内容和独家的行业报告。NEPCON China 2011突出“低碳、节能及绿色制造”，为业界人士洞悉技术发展、提高产品高性价比搭起一座更坚实的平台。

2011年上海国际SMT技术高级研讨会在上海光大会展中心举行。此次会议以“无铅制造和精益制造”为主题，得到了多个专业团体和企业的大力支持。众多政府官员、业界专家及学者应邀出席会议，并从SMT制造技术、工艺及精艺管理方面进行专题研讨。

文博会沃尔玛首度战略合作

□ 关键 高小毛

5月13日下午，文博会与沃尔玛战略合作新闻发布会暨采购对接会在深圳会展中心举行。深圳市委书记、副市长陈应春出席。

2011年5月13日，第七届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深

圳会展中心隆重开幕，作为多次荣登《财富》杂志世界500强榜首，及位居全球最具价值品牌榜前列的沃尔玛公司，首度亮相文博会。沃尔玛中国公司

事务高级总监廖红晖、深圳报业集团总经理刘明、沃尔玛中国华东区和华南区公司事务总监黄忠杰，沃尔玛中国区域公司总经理余立琴、沃尔玛中

国采购区域经理朱灵俐出席见证文博会与沃尔玛战略合作签约。

沃尔玛公司在全球16个国家开设有9000多家商场，每周光临沃尔玛的顾客2亿人次。1996年，沃尔玛乘中国改革开放的春风进入中国，在深圳开设了第一家购物广场和山姆会员店，并选择深圳设立中国总部。沃尔玛至今已在

全国21个省的124个城市开设338家商场，其中，在深圳开设了22家商场及一家物流配送中心。

沃尔玛中国公司事务高级总监廖

红晖说，作为全球最大零售企业，沃尔玛公司积极与文博会合作，以实际行动支持中国文化产业的创新和发展，在双方资源共享的基础上，通过沃尔玛在全国的销售渠道，将中国文化产业的优质产品展现给千家万户，提升人民生活品质，进一步帮助拓展中国文化产业平台

的国际化发展之路，带动更多中国企业进入文化产业创新大军，实现文博会与沃尔玛的共赢发展。沃尔玛希望通过文博会的平台，与政府、行业一道共同努力，共同推进中国文化与世界文化的交流与合作，进一步提升双方的品牌影响力。”

沃尔玛还首度带来采购团队参会，为双方的资源对接搭建更有效的交流平台，与参展企业相互沟通和交流，拓展合作机会。

改革创新闯出新天地**——西安海纳集团创业记**

□ 闻新民

西安海纳(集团)汽车服务有限公司(以下简称西安海纳集团)在省市劳动模范孙鲁秦同志为代表的领导班子的带领下，13年来，坚持“发展企业、服务社会、造福员工”的信念，历经两次艰苦卓绝的企业改制和卓有成效的产业调整，奋力拼搏，一路坎坷，一路高歌，最终把一个负债累累、濒临破产的国有老企业改造成为颇具实力、充满活力的品牌企业，实现了转变经济增长方式、企业跨越式发展、可持续发展的战略目标，成为国企改制的成功典范。

在艰难中毅然改制

西安海纳集团前身是国有企业——西安市运输总公司。该公司成立于1950年，在计划经济年代，曾为西安的城市建设和城乡居民的生活做出了巨大贡献。但上世纪80年代末、90年代初，由于运输市场竞争激烈，原来一枝独秀的国有企业，渐渐被个体、私营、集体一齐上的运输局面逼上绝路，使原本竞争乏力、负担沉重的企业经济更加艰难。当时企业在册职工2300人，离退休职工1500人，车辆设备400多台，人均收入3282元，人均住房面积8平方米，企业总资产5000万元，负债8789万元，欠银行贷款5000万元，欠税费360万元，企业净资产为零。1998年6月，企业毅然决然进行了改制，成为西安市第一批国企改为股合制企业。2000年6月，在法律无规定、政策不配套的情况下，西安市运输总公司又整体从股合制企业改为公司制企业，并更名为西安海纳汽车服务有限公司。通过改制，使企业成为自主经营、自我完善的市场经济主体，步入良性发展轨道。

在创新中赢得发展

西安海纳集团通过两次成功改制和颇有成效的产业调整，通过企业制度创新、经营管理创新，在孙鲁秦同志

的带领下，融入到市场经济大潮中，充分发挥企业自主经营、自我完善、自我发展的优势，以汽配城为支点，运用企业地理、资源优势，一年一个新项目，一年一个大发展，使企业发生了翻天覆地的变化。企业总资产由改制前的5000万元提高到现在的5亿多元；企业净资产由改制前的“零”提高到现在1亿多元；还清了银行债务5000万元；向国家上缴税费由改制前每年60万元，拖欠360万元，提高到现在每年700万元，2009年上缴1000万元；经营收入由改制前1400多万元提高到现在的1.3亿元，职工工资由改制前的人均3282元提高到现在13080元，并为全体员工办理了各种社会统筹保险；建设员工住宅楼30栋，人均住房面积由改制前的8平方米提高到现在25平方米，汽配市场连续多年被评为国家、省、市文明市场，海纳公司被市政府授予“守合同、重信誉”单位；海纳企业标志被评为省、市著名商标；公司连续多年通过ISO—9000质量体系认证。五个住宅小区，两个被评为市级文明小区，两个区级文明小区。孙鲁秦本人被选为莲湖区和西安市人民代表，省市劳动模范，被中国企业家协会授予特级经营大师称号。回过头来看，企业抢抓机遇改制早，当时企业还没有充分享受到后来的国企改制的优惠政策，仅职工身份转换费用就少了6000万元，但企业改制起步早，赢得了时间，拓展了空间，获得了快速发展。

在实践中理念升华**1、依靠员工，妥善处理好改革、发展和稳定的关系。**

企业改革是方向，企业发展是根本，员工队伍稳定性是基础，三者相辅相成，缺一不可。在改制中，他们请专家讲解，组织员工学习，全心全意依靠工会组织和广大员工投身改革，1243名员工自愿出资入股，促进了企业改制。2000年6月，在企业二次改制中，孙鲁秦同志深入到各基层单位，充分宣传群众、动员群众，创造性地提出了“出资代理人制度”，巧妙解决了股东、

股权和出资人的制度难题，在企业“不停产、不清盘、无震荡”的情况下，顺利地将企业整体转制为公司制企业，在股东会和职代会上，企业的改制方案、经营方针都是全票通过，全体员工成为与企业同呼吸、共命运的真正主人。多年来无一人上访闹事。

2、以人为本，凸显人文关怀的企业宗旨。

西安海纳集团多年来，坚持以人为本，发展企业，共同富裕的理念，始终把员工的根本利益作为企业一切工作的出发点和落脚点。孙鲁秦同志多次强调：“我们是共产党员，党把几千人交给我们，我们有责任让他们安居乐业，企业稳定和谐了，社会也就和谐了。无论企业体制如何改变，为员工谋福利的宗旨永远不能变”，做到权为员工所用，利为员工所谋，努力实现好、维护好、发展好广大员工的根本利益，让全体员工共享企业改革发展成果。公司对在岗员工每年以10%的标准增加收入；新建住宅30栋，人均住房面积从8平方米增加到25平方米；公司与900多名在册离岗员工签订意愿性契约，由公司统一交纳社会保险金，并发放工资80%的生活费；对全体员工加大社保缴费基数；对342名死亡职工遗属发放了150元—350元的生活费。近期，公司又为181名原家属装卸队员办理了养老保险补贴，赢得了“辛劳奔波为民生、接引国家爱民情”的赞誉，让她们感受到党和政府的温暖；公司还对各住宅小区加大净化、绿化、美化和安全投资，为广大员工提供一个安居乐业的生活环境。

3、运用优势盘活资产，转变结构，提高效益。

海纳集团产业调整是企业发展的成功所在，曾走过一段极为艰辛的历程，当时公司产业为单一的货物运输，负担沉重，竞争乏力，年经营收入1400多万元，入不敷出。孙鲁秦同志顶着上级的压力和职工群众的不理解，凭着坚韧不拔的进取精神，与银行合作，变卖运输车辆和设备，开办汽配市场，使经营局面大为改观，当年就扭亏为盈。汽配城是海纳公司产业调整的重大成果，



◎集团董事长孙鲁秦在海纳汽配城观景园二期工程奠基仪式上讲话。

并以此为支点，带动了公司全面发展，市场安置就业人员5000多人，带动了玉祥门区域商业圈的发展。

改制13年，海纳集团坚持“发展才是硬道理”的信念。通过合作开发、融资开发、重组开发、滚动开发的形式，盘活呆滞资产，变存量资产为增量资产。一年一个新项目，一年一个新变化，相继投资5亿多元，完成汽配城1-4期工程，汽车展厅大厦、工业品批发市场、小汽车修理厂、物流中心、购物中心等项目，夯实了企业转型、产业调整的基础。

4、产业结构调整要与城市规划相匹配，有规模，上档次。

企业是社会细胞，企业的发展与社会进步、城市建设密切相关。西安海纳汽配城是海纳集团产业调整的成功典范，历经十七年的良好运营，已经成为西北最大、全国经营最佳的汽配市场，带动了区域经济的发展，被莲湖区人民政府列为玉祥门的商业圈汽配机电板块的龙头企业，但汽配城的经营模式仍然是传统经营，规模不大，档次不高。2008年，西安市政府大兴新区区域规划建设项目给海纳集团带来新机遇，董事会及时提出改造汽配城北区战略，孙鲁秦同志提出北区改造要遵循“与古都形象相协调、与大兴路产业规划要求相协调”的原则，用一年半时间，投资18亿元，建成总面积8万平方米，经营面积4万平方米，提供商铺600间，外观典雅，气势恢宏、永久性建筑的汽配城北区。经营面积扩大一倍，经营收入增加一倍，充分体现了规模经营、规模效益，海纳汽配城北区的现代化规模、永久性建筑，在全国汽配

行业开了先河。集团公司决定再用三年时间，继续改造汽配城中区和南区，总建筑面积16万平方米，经营面积8万平方米，届时，改造后的汽配城三区连成一片，外观古朴典雅，内部设施齐全完备，整体造型与古城形象交相辉映，必将成为城市建设中一道亮丽的风景线，古城新貌上一颗璀璨的明珠。

5、先进的理念也是生产力。

西安海纳集团改制十三年来，始终坚持用先进的思想理念武装员工，不断增强企业综合实力。在领导干部中倡导“市场经济瞬息万变，企业领导只有主动作为，引领变化，大胆创新，才能确保企业立于不败之地”；“企业领导必须具有足够的企业管理知识和能力，包括营销、财务、人际交往等，但更重要的是他们必须能够整合所有资源，并具有持续变革的能力”等理念。在经营管理者中倡导“抢先一步、快人一拍、服务客户、互利双赢”的理念。对全体员工提出“在政治上做明白人、在经营上做精明人、在相处共事中做善良人”，在政治上与党中央保持一致，在行为上要“团结、勤奋、务实”，在目标上发展企业，让全体员工走共同富裕的道路。用这些经典的海纳理念，鼓舞士气，提振精神，激励全体干部和员工在企业发展和项目建设中发扬“逢山开路、遇水搭桥”大无畏的开拓精神。孙鲁秦同志多次强调“我们要坚定信念，发展企业，没有钱也要干有钱的事情。”十三年来，正是凭借这些理念和精神，使企业实现了跨越式发展。

(本文作者为西安海纳汽车服务有限公司董事会董事)